



□陈梦瑶  
重庆师范大学

# 万里撤侨，绝不言弃

——观影《万里归途》有感

近些年，许多国人为了工作和求学，蒲公英般跨越大洋飞往世界的各个角落。但无论他们走得多么远，走了多久，祖国始终屹立在他们的身后，张开双臂，守护着他们的安全感与自豪感。

电影《万里归途》根据2011年利比亚撤侨的真实事件改编，讲述了在努米亚共和国发生政变暴乱的背景下，外交官宗大伟和外交官新人成朗坚守信仰，团结同胞，克服重重困难，经过32万6713步的长途跋涉，最终成功带领125位同胞回家的故事。

作为国内首部聚焦外交官撤侨的电影，《万里归途》在题材上无疑让观众耳目一新。在世人的印象中，外交官只出现在记者会上，并且西装革履、优雅从容，是大国形象的一张名片。但实际上，很多外交官驻扎在国外，在大使馆或领事馆里为侨民服务，并没有那么光鲜亮丽。这部电影聚集的便是这样一位外交官，将他在光鲜职位下，面临的种种血与泪真实地摆在了大众面前。我觉得这正是电影的成功之处——在那满脸炮灰中映照出的坚定目光，闪耀着中国

人血脉里共有的光芒。

无论遇到怎样的崎岖坎坷，都能沉着冷静，这是外交官的首要特质。电影中，他们在最短时间里为丢失护照的同胞们制作临时身份证明；将所有的表格翻译成阿拉伯语版本；得知证件照需要蓝底，又迅速重拍……面对边境官员的刁难，他们并没有试图唇枪舌剑力压群雄，而是把尽快解决问题作为首要原则。即使在门外已是控制不住地情绪爆发，但转过身依然扬起了满面笑容。于是，当他们努力把哈桑的种种要求全部满足了，让对方鸡蛋里挑不出骨头后，也收获了对方深邃的友谊。

在与大使馆失联，没有得到确定的救援消息的情况下，如何把同胞平安带回，如何带领一百多人穿越沙漠，徒步万里，去到达拉特——这是矛盾的爆发点，也是电影主旨的一次揭露。电影首映礼上，曾任刚果大使馆的外交官哽咽着说道：“散落在各地的中国人，我们一个都不能放弃。”对于侨民，他们就是唯一的依靠，同胞把最大的信任托付给了他们，外交官们绝不辜负这份信任，哪怕是跨越山海、以身犯险，把自己化作桥板，也要将同胞带回祖国，带回家。

尤其让我印象深刻的，是在面临生死的大恐怖时，外交官们仍恪守原则，捍卫国家的利益。影片中，宗大伟一行人被叛军抓住，首领会同性命要挟他，让他用自己外交官的身份承认叛军在国际上的合法地位。高度的恐惧与痛苦下，宗大伟目眦欲裂，却坚定地拒绝，明确表示中国不干涉他国内政。作为外交官，他已然把国家的利益置于个人生死之上。在小我与大我之间，并不存在让他有半分犹豫的选择题，而他的选择依旧心甘情愿。

当然，若是一味地宣扬死如归，这部电影就失去了一些“地气”。外交官同样是有着血有肉的平凡人，在危难面前害怕、踟蹰，都是人之常情。比如宗大伟为了陪妻子待产，在最初接到撤侨任务的时候果断拒绝；回国后，宗大伟听到烟花的炸响，身体会出现应激反应；在他和叛军首领玩命游戏时，颤抖着不敢举起左轮手枪……但最终，他毅然朝自己的太阳穴扣下了扳机。这



《万里归途》海报

份挣脱本能束缚的勇气，是人性中最熠熠生辉的部分。“没有从天而降的英雄，只有挺身而出的凡人。”那一刻，渺小与伟大，复杂与纯粹，全部达成了统一。

回看这“万里归途”，是一双脚迈着九死一生的步伐走出32万6713步的“万里”，也是一本外交护照、一面五星红旗、一件防弹衣和一部电话铺成的“万里”，更是一身浩然正气、一腔沸腾热血、一心守护华侨平安的信念铺成的“万里”。

世界正逢百年未有之大变局，我国面临的挑战也比以往任何时代更加错综复杂。但正因为各行各业都有这样无私奉献、恪尽职守的人，我们也比以往任何时候都更有信心实现中华民族的伟大复兴。这部电影写成的史诗，必将在东方大地上续写更加恢宏的华章。



## 红皮小花生

□熊荟蓉 湖北省天门市元春街华泰中学高中部教师

考上全市最出名的重点初中后，我的自卑与内向反而更加深了。

每次看到同学的父母衣着光鲜，拎着大包小包出现在教室门口，老师笑吟吟地喊着某个同学的名字，然后，这个同学就小鸟般雀跃地跑出去，我总是深深地埋下头。

我父亲每周也来学校一次。那时候，我每天吃的都是铝饭盒的饭，和罐头瓶子从家里带来的酱萝卜。酱萝卜放久了会长霉，父亲总是在周三来学校再给我送一次青菜。他穿着一件蓝灰色的帆布褂，一双草绿色的解放鞋，土得掉渣。更让我难堪的是，是他总操着那蹩脚的普通话跟我们班主任彭老师说话。听到同学们吃的笑声，我总疑心是在讥笑我。

开学后不久，我偶然从彭老师的寝室门前经过，他笑着招手让我进去，指着书桌上的一网兜花生说：“你爸送的。你们家的花生真甜，真好吃！”我蓦地仰起脸。确实是自家的花生，那个网兜我认识，是母亲用塑料绳手工编织的。彭老师塞给我两个桔子，说：“好好读书，你爸对你的期望很大。”

彭老师此后总爱点我发言，经常抽查我的作业，多次在班里表扬我。我的自信心越来越强，成绩也越来越好。

那年正月初一，父亲起得很早，将除夕夜炒熟的花生装进一个网兜里，挂在那辆飞鸽牌自行车的扶手上，然后顶着寒风出去了。不到两小时，他就回来了，一脸轻松：“真是拜年要趁早，要是晚一步，彭老师就出门了。彭老师说最喜欢吃我们家这种红皮小籽花生，特香。”我心里有些泛酸。别人家的拜年礼都是罐头和点心，我们家几乎从不在这方面花钱。因为祖母跟着父亲过，我家的拜年客都是在初一请。这样，别人提来的拜年礼

物，我们往往会原封不动还回去。送给彭老师的花生，其实也不充足。

家里只有一小块沙地，每年收的花生不足二十斤，留下种子和过年做茶点之外，都送给了彭老师。这微不足道的几斤花生，是我父亲能拿出的最大敬意。如果彭老师不喜欢吃花生，我们家还真没有其他表达心意的东西了。

“我每学期给彭老师送一次花生，他一定会重点培养你的。”父亲这样对我说。我相信父亲的话，虽然这有多少损彭老师在我心里的纯洁形象。

新学期，彭老师让我当学习委

员，他总以各种理由奖励我，将笔记本、钢笔、蜡烛，这些我最需要的东西，作为奖品奖给我。进入初三后，他甚至奖给我一整套中考压轴卷。这可是当时花钱也买不到的宝贝。我把这套试卷做了个稀巴烂，结果以高分顺利地考进了师范学校。

很多年后，我们组织同学聚会，邀请了班主任彭老师。他已白发苍苍，瘦得让人担心。面对一大桌美食，他极少动筷。他说他有家族遗传的痛风病和糖尿病。在同济医科大学工作的张同学马上提醒他不要吃花生。他笑了笑，说他从来不吃花生。

马上就好了。”只见老人走到火炉旁的铁砧前，挽起袖子，露出古铜色布满虬筋的手臂，抡起一把大铁锤开始继续工作。阳光透过矮屋顶盖着玻璃的天窗和破瓦的间隙漏下来，洒落在他挥锤的臂膀和砧台上，而后被砸成火星，溅在屋里的水泥地上。

我看得呆了，被震撼到，可又有些纳闷，就问旁边等着的叔叔：“现在买一把铁锹不是很方便吗？”

叔叔自豪地说：“小朋友，老师伯在这条老街上打了几十年的铁了。经过他手

打的铁器不光好用，还比市场上买的更耐用。”

很快，老爷爷拿着打好好的铁锹出来了。“小朋友，你怎么还没有回家呀？”他见我还在，不免诧异。当我告诉他，是老师要我们采访一位手工艺人的时候，他笑了，说：“行。是该采访一下，我们这些老手艺都快被人们忘记啦。”说着他便请我进去，并开始示范给我看。

见我看得如此认真，他突然说：“要不，你亲自来感受一下，这样你的采访可能会更真实。”我可不打算浪费这难得的机会，一个箭步上前，双手握住大铁锤，刚一抬手，便觉好似有千斤重。

哪怕我使尽了全力，还是只举起了一点点。老爷爷见状，笑着从我手中接过锤柄，轻松地就抡起来捶打着热铁。

我一脸疑惑地问：“爷爷，您不觉得重吗？”

“哈哈，习惯了。”他耸耸肩，一边很轻松地挥着铁锤，一边说，“孩子啊，人就和这铁一样，不打，就只是块铁，只有经过这样多打，才能成器。你看我这老骨头，现在是不是还挺硬朗？打了一辈子铁，现在老了，就是有点舍不得离开这些叮叮当当的声音。现在愿意来打铁的人越

来越少了，这手艺也快失传咯。”说完，他的脸上竟有些迷茫。

回家路上，我反复咀嚼着这位老铁匠的话。是啊，有太多的传统手工艺正在逐渐消失，而随着这些手工艺消失的，或许还有很多体验宝贵的人生道理的机会，比如不亲自打铁，我都不知道铁锤是如此的重，也不能如此真切地体会到人是需要锻炼才能变得更坚强的。

我想我已经知道，这篇采访该怎么写了。

(指导老师 童恩兵)

## 晚晚好彩·体彩 A7



我的两块 动出精彩

彩民故事  
插图：采采  
追梦人（上）



林家老爷子大寿，一大族的亲人在酒店包厢里等着林大头。

终于，林大头气喘吁吁出现在门口，口里对着寿星和其他亲人连声道：“对不起，来晚了，我等下自罚三杯。”

“有那么忙吗？你连爸的生日都要迟到。”妻子赶紧拉他坐下，在耳边低声骂道。

林大头解释道：“有几个老顾客在店里，我得等人家走了才能来。”

弟弟林小头听到他们的谈话，故意说道：“老哥看来生意不错哦，估计离发财不远了，那天要是彩票中大奖了，可别忘记我们呀。”

林大头苦笑。

侄子插话道：“彩票是不是跟赌博一样啊？”

“不一样！”林大头忙答道，“彩票不是一般的博彩，它还有福利和公益的作用，而且，我建议大家理性购彩，买一点怡情……”

“好啦好啦，有完没完。这里不是你的彩票投注站，大家也不是你的彩民客户，你就少宣传一回福利彩票体彩体育彩票啦。我耳朵都快听出茧啦。”妻子大声打断，抱怨道，给他碗里夹了块肉，嘱咐他多吃东西，少说话。

(黄超鹏)

## 大号活跃 连号热出 ——析体彩玩法走势



大乐透：前区：大号活跃，大小比关注3:2防4:1。和值上升，关注100—120之间。偶数热出，关注奇偶比2:3防1:4。012路关注2:1:2。连号热出，关注中号区和大号区连号。后区首防双大、双偶组合，次防双小、双偶组合。

7星彩：012—678—314—025—437—265 + 03、05、07。

排列3：精选号码三注：

104、284、321。

排列5：精选号码三注：

10987、24710、34762。

(加纯)

## 揭阳中山体彩助力全民健身活动

文/图 胡彦 粤体彩



中国体育彩票一直秉持“来之于民 用之于民”的发行宗旨，传递“体育生活化，生活健康化”的生活理念，让更多市民享受到公益体彩带来的健康和快乐，助力全民健身活动和体育事业的发展。

### 首届绿色山地徒步活动结束

9月25日，由揭阳体彩支持举办的“中国体育彩票首届绿色山地徒步活动”在揭阳市外桃园顺利举行。上午9时，徒步队伍浩荡出发，热力开走，大家着装统一，健步快走，共同朝着终点迈进，本次徒步走从景区大草地出发，途经长征体验路、红井、铁索桥……绕行回到出发点，全程5公里。徒步爱好者们精神抖擞，步伐矫健，行走于青山绿水间，享受着上好的金秋时光，感受着运动带来的快乐。

活动现场设置了公益品牌、责任彩票、开奖流程等宣传专区，揭阳体彩工作人员还准备了顶呱刮赠票，积极向群众派发体彩宣传资料，为群众解答关于体彩游戏、体彩品牌的疑惑，加深大众对体育彩票的了解。此次体彩与徒步的结合，是爱心公益与健身运动的结合，也为揭阳加快建设运动健康的全民健身活力之城贡献了力量。

### 社区运动会系列活动顺利举办

近期，“中国体育彩票”2022年社区运动会系列活动——中山市社会体育指导员技能展示

暨广场舞大赛在中山体育馆举行，来自全市各镇街19支队伍、300多名社会体育指导员逐一登台，一展风采。火炬开发区、东凤镇、民众街道、西区街道、古镇镇、阜沙镇、东区街道、沙溪镇、南朗街道9个镇街迭送的节目获特等奖。

本次大赛由中山市教育和体育局主办，中山市社会体育指导员协会承办，中山市体育彩票管理中心共同协办。大赛以集体展示为主，选手们分别展现民族、传统、时尚、创新类健身项目，主要节目类型有大众健身操、健身气功、太极、广场舞、传统武术等，展现了中山人健康积极的精神风貌。

广东体彩网点征召平台